

SUSCRIPCIÓN: GRANADA, 2 PTAS. AL MES
FUERA, 9 PTAS. TRIMESTRE
EXTRANJERO, 54 PTAS. AÑO

DIRECTOR, ADMINISTRADOR Y PROPIETARIO
FERNANDO GOMEZ DE LA CRUZ

NUMERO 10 ANUNCIOS:
CÉNTIMOS

PARA TODAS LAS SECCIONES
PÍDANSE NUESTRAS TARIFAS
Comunicados, a juicio del Director

GRANADA.—Miércoles 13 de Octubre de 1920.

Teléfono, 144.—Oficinas y Talleres, Gracia, 4.—Apartado, 53.

Año XL.—NUM. 18.362

Banco Hispano Americano

Capital: 100.000.000 de pesetas.
GRAN VÍA DE COLÓN, 1
Realiza, dando grandes facilidades, todas las operaciones propias de estos establecimientos y, en especial, las de España con las Repúblicas de la América Latina.
Servicio bancario que ha demostrado ser ventajoso para todas las operaciones que se le utiliza su clientela.
Cajas de alquiler.
Este Banco pone a la disposición del público, en su local, instalado al efecto con todas las seguridades que la experiencia aconseja, un departamento de Cajas de alquiler para la conservación de valores, documentos, joyas, encajes, objetos preciosos, etc., etc.
Este departamento está abierto desde las diez de la mañana hasta la una y desde las tres a las siete de la tarde.
PRECIOS DE ESTAS CAJAS.
Cajas serie A: Mes, 5 pesetas; Semestre, 1750; Año, 30.
Cajas serie B: Mes, 10 pesetas; Semestre, 35; Año, 55.

Lo que significa la "Fiesta de la Raza"

Llamábamos ayer a España madre de pueblos, y la frase es exacta. En la «Fiesta de la Raza» que conmemora uno de los sucesos más grandes y trascendentales de la Historia Universal, celebrándose al mismo tiempo en nuestra gloriosa patria y en los pueblos iberoamericanos, se proclama la unión espiritual de España y de América.
España, como Grecia, ha dado su cultura a un mundo; Grecia al viejo continente, España al nuevo descubrimiento merecido al genio de Colón comprendido por el genio de Isabel la Católica.

Si la nacionalidad es el factor persistente, conservativo, materialista, técnicamente útil en cuanto es fecundado por las sucesivas individualidades, el valor de una nación se mide por el predominio respectivo del individualismo ético o de la inquietud civil, según impere sobre el elemento raza o el elemento ciudadano; pero más vale en el primero de estos casos, y más todavía, si tiene la tendencia de expansionarse, merecida a su carácter aventurero, intelectualista, humanitario. Así es España.

Nuestra raza es la más persistente y la que, lejos de modificarse o dejarse influir por las invasiones en el territorio que en el curso de la Historia ha sufrido, ha moldeado, transformado, acomodado y adaptado a su ambiente espiritual, a sus usos y costumbres, a las diferentes razas que pasaron por su viejo solar.

Más no se ha limitado a eso, sino que en su condición de verdadera superioridad, en su energía indomable y en su vitalidad jamás decayida, ha necesitado llevar a otros pueblos europeos y a la tierra americana, su civilización; su fe, sus actividades, su idioma, predicando su salud, su sangre, sus altos ideales de progreso. Creó, moldeó a su imagen ética los pueblos que hoy, después de gozar la independencia política, quieren la unión, estrechar el vínculo de amor con la Metrópoli inmortal.

Fue salmadrada España, por su política en las colonias, que luego de comparada con la política colonial de Inglaterra, Francia, Bélgica, reconociese en todas partes, que fue la colonización española, según las leyes de las Indias, la más sabia, humanitaria y beneficiosa.

El pensamiento de los colonizadores hispanos estaba muy lejos de aquel que encierra el autor de «España de las leyes» cuando, hablando de las costumbres inglesas, concebía un golpe maestro de economía política, el haber quitado los hospitales donde el pueblo hispano se contrataba su subsistencia. Las leyes de Indias se inspiraron en sentimientos más altruistas y cristianos.

Una de las disposiciones reales expresaba el deseo de que «nuestros vasallos gocen de larga vida y se conserven en perfecta salud».

Las primeras escuelas, las primeras iglesias, las primeras imprentas, las primeras casas de beneficencia que se establecieron en América, fueron españolas.
Aquellos pueblos fueron tratados con afecto paternal y por eso ellos nos envían mensajes de amor filial.
Y como ayer afirmábamos, más grande y valioso es el Imperio moral de España que el material que tenía cuando en sus estados y dominios no se podía ver el sol.

Comentarios a un artículo

Ha sido leído con gran interés el notable artículo de fondo de LA PUBLICIDAD correspondiente al día de ayer.
El brío con que presenta el pavosoto problema del hambre popular en esta España saturada de riquezas y de consecuencia de la guerra, es verdaderamente impresionante. Advirtamos en su autor (¿falta de la firma o del pseudónimo) una autoridad de la

Presencia del libro; pero en la parte final, en lo que debería ser el clímax del formidable enigma, o por lo menos, bosquejo aproximado de solución racional, aparece la estrechez del sectorio combinada con la rutina del arbitrista. A comienzos tan brillante correspondía algo más grande que una crítica de la actuación de autoridades, cuyo radio de acción es insignificante, y sobre todo, algo que no fuera la defensa de lo antiguo, el erróneo, lo viejo y falso, aislamiento de los pueblos para el secuestro local de sus productos.

Esa fue el sistema de la Edad Media, con sus barreras interiores, sus leyes de tasa y sus gremios cerrados, cuyo complemento era el exterminio de los pueblos por el hambre periódica. Esa es hoy también por ignorancia o malicia el sistema de muchos políticos o que se tienen por tales; subhondos de aldeas, peroradores de mitin y escribidores de hojas al parecer revolucionarias.

El verdadero camino no está en repetir afijos trances, ni en la traducción de medidas anticómicas mantenidas en razones donde impere el saqueo de las masas con el nombre de proteccionismo nacional.

Por otra parte, el pedir que las autoridades locales no permitan la salida de ciertos productos, es pedir lo que no puede ser aplicado con equidad ni sin ellos, porque la ley es opona. Si en el término municipal de Granada se produce trigo y aceite en cantidad, ¿que no se producen y se detuviera su exportación, otros municipios podrían privarse de las materias de carbones, de primeras materias indispensables para nuestras industrias, y el caos reinara en todas partes. Si los municipios de los centros productores de trigo en esta provincia (Illora, Montefrío, Pinos Puente, Iznalloz, etc.), detuvieran las salidas, (con el mismo derecho que podría pretenderse Granada), faltarían el pan al día siguiente.

No es racional pedir a las autoridades lo que no está en sus medios realizar, porque esto es distraer la atención, eximiéndoles de otras responsabilidades, sea por olvido, por negligencia, ignorancia o malicia de los reclamantes. Ya tienen sobrada responsabilidad con admitir y sostener la representación de los Gobernadores arbitrarios e injustos; pero los que acatan esas representaciones no tienen derecho a criticarlas, dejando en salvo a quienes verdaderamente tienen la culpa toda, a saber: los ministros que vienen desgobernando a este desgraciado país.

En nombre de la ciencia, los amantes del pueblo debemos pedir dentro de la Constitución del Estado, la sustitución del impuesto de consumos, que grava artículos como el aceite con recargos enormes; y la imposición de las cargas sobre la riqueza sobrante, el lujo y los vicios; la supresión de los derechos arancelarios sobre el trigo, la carne, el abadejo —que era la carne del pobre—, y si se quiere, la imposición de grandes recargos a la salida de los artículos de primera necesidad.

En las graves circunstancias que se vive aquí y que el notable redactor de LA PUBLICIDAD pinta de mano maestra, debería importarse mucho trigo extranjero para revenderlo con pérdida, poniendo ésta a cargo de las empresas cuyas acciones han duplicado y triplicado con la guerra. Y por último, puesto que se ha decretado la tasa —si no es como alcahuete o mentulita de engañar— aplíquese con incuestionable en la forma y cantidad de la ley represiva del contrabando. Lo demás son palabras, fantasías y, en resumen, oraciones litúrgicas para ayudar a este pueblo a bien morir.

BEN GARNATA.

DENTADURAS

Médico dentista.—Acera Darro, 14-16-18

DE COLABORACION

De Barcelona a Granada

Por los andenes de la estación camina la apurada multitud, que jadeante y presurosa va a alojarse en los coches que han de partir. Aldeanos zafios y tosecos; mujeres del pueblo y señoras de porte distinguido, andan mezclados, apretujándose unos con otros. Suena la campana y trascurren unos momentos de religioso silencio. La estación aparece ahora desierta. Silva la locomotora y el convoy se pone en marcha.
¡Adiós Barcelona, mi querida Barcelona! En ti se quedan mis afectos; para ti serán mis constantes recuerdos... Sans y Hospitalier, quedo atrás: el Tibidabo y San Pedro Martir aparecen igualmente en la lejanía. No tardamos en atravesar la fértilísima huerta del Prat. Luego, las escarpadissimas costas de Garraf, el túnel de la Argentera, largo, larguísimo y los soberbios plantíos de olivos y naranjos. Tortosa y el Ebro; Castejón y Valencia, Orihuela, donde la zona

tavilla del tren juzgase al mundo presente por la paz que aparentan los campos cultivados por pacíficos pagessos (1), se equivocaría a buen seguro. Se le antojarían hechos irrelevantes las agitaciones que nos comueven, las acerbas luchas actuales que sirven solo de adorno para llevar al colmo la desesperación de los espíritus, altamente combinados, y cuyo resultado final son los odios locales, que en esta crisis horrenda de la Humanidad, pervierten a los hombres todos...

La huerta valenciana —la inmortalizada con mano maestra por Blasco Ibañeta—, es espléndida. Cuidada con esmero, bien puede tomarse como ejemplar. Pero en pos de ella, lo árido, el Mancha.

La mañana está lluviosa y un frío relente entra en el vagón. Nos fijamos en el paisaje: campos yertos, sin vegetación alguna, sin un árbol, sin una casa... Horas enteras caminamos por esta alplanicie de desolación y de tristez. No puede por menos el cronista de expresar su dolor, como espíritu, en estas notas ligeras, por el abandono en que se halla suelta la tierra manchega.

De pronto, aparecen muy distantes unos montes negros, que poco a poco, se van haciendo más visibles. La curiosidad, la pletera curiosidad, nos impide preguntar a la damita que se sienta a nuestra derecha, el significado de los puntos, que entre las montañas grises del horizonte, se divisan sobre las lizas solizas. Pronto coavensamos y hacemos cabales que nos resultan fallidas, pues, por fin, se ha despojado la incógnita que tanto nos intrigaba. Son molinos de viento, tal vez los mismos que tomara Don Quijote como blanco de su locura.

Sierra Morena... ¡Cántatas hazafas legendarias recordadas estos nombres! El tren atraviesa los túneles de Despeñaperros. El terreno es montañoso, escarpado y áspero más no poder. Inmensamente, aparecen largas extensiones de terreno desigual que cubren un mar de amarillento, salpicadas por islotes de pinos y chaparras.

Desde Iznalloz, cambia la decoración. Los árboles frondosos, esbeltas de savia; los cañes de agua cristalina, que serpentean por los valles; los aldeanos de tez caritosa y morena, vuelven a aparecer ahora.

Justo a mi oigo que hablan, señalando a lo lejos. Es Sierra Nevada. Si, es Sierra Nevada que se yergue altiva con las cumbres perpetuamente blancas, como testigo impasible de procesos pasados. Mi mente recuerda a Bonadiri, allá en cuyos picos, al remolitar la cuesta del Padal, sollozó ante la desgracia como mujer...

Algarazas general a la llegada. Es lo de siempre: abrazos, gritos estentóreos de alegría y lágrimas del padre que ve al hijo después de varios años de ausencia.
Y el regocijado escribidor, que como nieto de Hidalgo Caballero, es un andariego paladín que busca sensaciones nuevas, eres un sujeto encantado en la hermosa ciudad de los cármenes, que tanto deseo ver.

Granada evoca en nuestra alma española, un mundo de recuerdos. ¿Quién no ha oído hablar de la tierra donde la gracia, el donaire, el bien decir, se conjugan el timbre de gloria más legítimo que se pueda ostentar? ¿Quién en sus románticas sueñas de juventud, no ha deseado con sublime pasión un placentero coloquio cerca de las márgenes del Darro, junto al Albaicín?

Todavía parecen llegar al oído los alegres giros de la canción granadina: *Alhambra, Alhambra, qué hermosa eres y qué envidia te tienen toas las mujercitas...*

cantada en una alegre verbena de San Juan, allá en Barcelona, por un coro de muchachas que bailaban a los sonos de la música callejera.

Granada es un paraíso del que los poetas de todos tiempos y edades han sacado las flores más presadas con que formaron santos ramos de inapreciable valor. Todo en ella está rebosante de arte y poesía. En las mujeres brillan las sencillas, el candor, la belleza, el espontáneo modo de ser, el garbo y el salero, en fin; en las esbeltas joyas arquitectónicas, que se conservan incólmes a pesar de la acción demolidora de los siglos, la severidad de la línea complicada por otras numerosas que son la caracterización del arte árabe andaluz. El cielo azul, siempre azul, nos da la sensación de algo inmenso, impenetrable; es el cielo que han cantado todos los poetas, divinamente azul...

La Alhambra, la empina de la Vela, el Generalife, el Saero Monte, la Cartuja, el Albaicín... No son esos nombres a leer? Bien puede decirse que después de ver esas maravillas, de estarse ante su arte fascinador y misterioso, de oír las

plegarias salidas de unos labios de grana que alteran con los graciosos dichos de sádico ritmo y las canciones tan espontáneas que salen del corazón; bien puede decirse —repeto, que el que la tenido la dicha de escuchar todo eso, y de contemplar el Arte en su manifestación más real, puede ya morir, pues ha visto lo más bello y lo más hermoso que en el mundo pueda haber.

Granada, además, constituye para nosotros los españoles un motivo de justo orgullo por otra circunstancia: porque en ella se terminaron los últimos capítulos de la segunda parte de nuestra historia inmortal, al poner fin a la epopeya grandiosa de la reconquista española que principiara Pelayo en las montañas astures, al frente de un grupo de leales.

El pueblo granadino es el pueblo tradicional por excelencia. Pero paradójicamente, es el que tiene una Mariana Pineda que muere como mártir, abrazada a la bandera de la libertad. En estos tiempos la historia se repite. Lo que más sorprende al cronista es la religiosidad nunca desmentida de este noble pueblo, que vive en la desgracia y llora a la vez. En el hogar donde todo es vinculado en un afesto entrañable; en el desamparo, en la física, en el establecimiento público, en todas partes, se encuentra un cuadro representativo de la Virgen de las Angustias. ¡Con que hállase también en los cafés! No debe extrañar, por eso, que este pueblo sea noble, sincero y profundamente aforrado a sus costumbres. Al mismo tiempo, tiene mucho de gallardo, hasta el punto de ser insondable y altamente simpático a los ojos del forastero. Este no sabe si admirar más una cosa u otra, si la clásica hermosura de sus mujeres o su sencillez; si su gracia o su fe; si el arte profundo que se encierra en las joyas que legaron a Granada sus antiguos moradores o sus bellezas naturales. Todo se compagina, todo es igualmente sublime, poético, santoso y admirable. Y el cronista no se halla cegado por llevar en sus venas sangre granadina, al oír las flores de su admiración. La santuosidad de esta tierra generosa, hidalga y hospitalaria, es indescribible. Bien dijo de ella el historiador árabe: ¡Eres Granada el precioso joyel de los hijos del profeta y el jardín amensísimo donde las frutas se suceden sin interrupción y en donde se encantan las criaturas!

CARLOS MATURANA.
Granada, Octubre de 1920.

TRIBUNA LIBRE

FIESTA DE LA RAZA

El horizonte se cubre de esplendores. ¡Abran plaza, que llegó el 12 de Octubre! ¡Es la fiesta de la raza! Fiesta de la raza hispana que a su pasado se aferra y recuerda la mañana en que sonó el grito: ¡Tierra! Fue tierra de promisión aquel mundo. Al ofrecerlo, no se imaginó Colón como íbamos a perderlo. Pensar es cosa sencilla que si prevé estotras gaitas, se saca la pautorrilla y se marcha a toda prisa. Cella halló en Isabel protección. Tuvo bajeles. ¡Nos quedan del tiempo aquel, unos higos isabales! Dejaron estos, confines, región inmortal buscando, los felicitos paladines de las huestes de Fernandó. Y toleramos contritos, que en nuestros gastos encaja, que nos mandan Rafael Hitos y Germán Gil de Gibaja.

Los políticos, a esta de aetas van, la boca llena. En vez de ser de la buena, ellos son de mala raza. De mangafán y colérica la gente, de mal talante, se convierte en emigrante y emprende la ruta a América.

¡Con qué gusto, Dios eterno, me iría yo también mañana, buscando una americana... de abrigo, para el invierno!

DON GIL DE LAS CALZAS VERDES.

Productos latinoamericanos

Las importaciones de productos latinoamericanos al Reino Unido han aumentado durante el primer semestre del año actual. Aumentaron los embarques de trigo, harina y maíz, y si bien los envíos de avena solo llegaron a la mitad de la cifra alcanzada en 1918, su valor fue un 50 por 100 más alto.

El comercio de carnes congeladas sobrepasó al de 1913. Por otra parte, disminuyeron las importaciones de café con relación al comercio de 1919 y fueron también menores que antes de la guerra. Se recibió más cacao que en 1913, pero los embarques no llegaron a alcanzar la cifra del año pasado. El Reino Unido, que depende en gran parte de Cuba para los suministros de azúcar, importó de aquel país, durante el primer semestre de este año, más de 9 millones de hundredweight (1 hundredweight = 112 libras).

50'80 kilos), cifra que es cuatro veces superior a la cantidad recibida en 1913 y un 50 por 100 más alta que la correspondiente a 1919. El valor total de las importaciones de azúcar durante el primer semestre del corriente año pasa de 20 millones de libras esterlinas.

Se importó más lana de Sudamérica que el año pasado, aunque en menor cantidad que antes de la guerra; lo mismo puede decirse respecto del algodón en rama. Claro es que nos referimos a las cantidades recibidas, pues el valor de las importaciones de este producto fue muy superior a las cifras relativas a 1913. Se nota también un aumento en los embarques de pieles en relación con el comercio anterior a 1914; en cambio las remesas de cacao no llegaron a la mitad de la cantidad importada normalmente antes de la guerra. (De «The Times» de Londres)

PARA LLAGAS, QUEMADURAS, RAZGUÑOS, COMEZON, HERPES, Y ESPINILLAS, NO HAY MEJOR CICATRIZANTE QUE EL BALSAMO COLOFÓNICO

ARMACIA SUÍZCA

Las libertades municipales

Cuando en España se haudió el poder absoluto debió tenerse presente que el poder real no se hizo absoluto por medio de un golpe de Estado, suprimiendo de una plumada una Constitución; sino que hizo absoluto por la abolición sucesiva del régimen foral y lo legítimo era volver a las libertades municipales, algo más reales, tangibles y corpóreas que las libertades consignadas en las Constituciones. No se hizo así, y al reaparecer después de la idea, ya no fue libertad comunal, fue federalismo; ya no fue régimen vario, sino régimen simétrico. ¡Famesta simetría, que todo lo ha invadido, desde el trazado de las calles hasta el trazado de las leyes!

La lucha por libertad municipal tiene su sitio marcado: la ciudad misma, donde se aspira a esa libertad. Para explotar una mina no se echan discursos en ningún Parlamento; hay que cavar hondo allí donde está el filón. Si una ley general concediera la autonomía a todos los municipios, muchos de ellos, por su ineptitud, desancorarían el sistema y caeríamos en errores pasados. Así pues, la ciudad que pretende vivir su vida propia, gozar de la libertad de sus movimientos, debe esforzarse por ser de hecho tal como desea ser considerada por las leyes. Hoy no es concebible que nuestras Cortes dicran leyes de excepción en favor de las ciudades que fuesen dignas de administrarse a sí mismas; pero es porque apenas existe alguna de esas ciudades; si hubiese muchas, la realidad se haría ver aya de los más ciegos.

Para mí la clave de nuestra política debe ser el autoabastecimiento de nuestra ciudad. No hay nación seria donde no hay ciudades fuertes. Si queremos ser patriotas no nos mezclemos mucho en los asuntos de política general. Aquella ciudad que realice un acto vigoroso, espontáneo, original, que la manente como centro de ideas y de hombres que en la estrechez de la vida comunal obran como hombres de Estado, tenga entendido que presta a su nación un servicio más grande y duradero que si enviara al Parlamento una docena de Justilianos y otra docena de Cicerones.

ANGEL GANIVAT.

El peso de la remolacha

Nos comunican de Loja que reina gran disgusto entre los labradores de aquel término, con motivo de la entrega de la remolacha en la estación ferroviaria.
Dicho producto lo pesan en las básculas que la Compañía de ferrocarriles tiene para su servicio y como éstas no se hallan en perfecto estado, surgen las protestas de los labradores a cada momento, por entender ellos que se les perjudica.
Como de no utilizar este medio tienen que enviar la remolacha sin peso para que éste lo hagan en las fábricas a que van destinadas, les supone un gran perjuicio por las merzas que tienen hasta llegar al punto de destino. Y temerosos de otros perjuicios, no se exponen a sacarlas de la tierra mientras no tengan seguridad en el peso.
Parece que el alcalde de dicha población ha comunicado las quejas tan fundadas de aquellos labradores al Gobernador, y éstos a la vez se han dirigido al Director de los ferrocarriles Andaluces, interesándose ordenes al arreglo de las básculas, en evitación de que se les sigan irrogando perjuicios mayores.

Creemos muy justificadas estas quejas y por nuestra parte esperamos del señor Gobernador, como del Director de los ferrocarriles Andaluces, una pronta solución a este asunto de gran importancia para el labrador como igualmente para los fabricantes, que con estos en otros puntos dejen de recibir la remolacha a su tiempo, paralizándose las operaciones de la molinera.

La Virgen del Pilar

En el templo de la Virgen de las Argutias se celebró ayer, a las diez de la mañana, una misa rezada, que en honor de la Patrona la Virgen del Pilar le dedicaban las fuerzas de la Guardia civil de esta Comandancia.
El templo lució la extraordinaria y brillante iluminación eléctrica.
Dijo la misa el capellán del Hospital Militar don Atilano del Valle.
Daba escolta al altar mayor la escuadra de gaitadores al mando del cabo don Juan Espinosa Parvo.
Al terminar la misa, el señor del Valle pronunció una elocvente y sentida plática.
Asistieron el Gobernador civil don Luis Jiménez Ganga Arzúelles, el Gobernador militar señor P. Nieto y el general de la brigada señor Marzo; el coronel del tercio don Benito Pardo; el teniente coronel jefe de Comandancia, don Manuel Gómez García; los comandantes don Indro Torres Soto y don Juan Espinosa Gavés; los capitanes don José Rodríguez Medel, don Anguiano Aguilés y don Aquilino Porras Rodríguez.
También asistieron comisiones de los cuerpos de la guarnición.
El piquete de honor lo mandaba el teniente jefe de la línea don José Rosales Pérez.
Al salir, la banda de trompetas ejecutó la Marcha Real.
Durante la misa, el profesor señor Benítez ejecutó al órgano escogidas composiciones.
Asistió también a la misa el sargento comandante del puesto, don Eladio García María.
El templo se vio muy concurrido de fieles.

El precio de la remolacha

Aoche recibimos el siguiente telegrama: «Guadix 12 (dos tarde).—Una comisión numerosísima de propietarios y labradores de Guadix y de los pueblos inmediatos, asistidos de toda la opinión, han celebrado una ordenada pero enérgica reunión, exigiendo que se fije el precio de la remolacha en 150 pesetas la tonelada, establecido en Madrid por la Junta consultiva.
El Ayuntamiento, presidido por el Alcalde, ha logrado amainar los exorbitantes precios, telegrafando a los poderes públicos pidiendo resoluciones adecuadas, que impidan se dañen los legítimos intereses de los cultivadores.
Se censura la propaganda de los dueños de tierras y de los accionistas, obligando a sus labradores a arriar la remolacha.
Muchos carros cargados vanívense a los pueblos, consintiendo los productores que se sequen los productos antes de hacer la entrega en las fábricas.
Témesse un conflicto de fatales consecuencias para el orden público, si el Gobierno no adopta inmediatamente medidas que impidan la infausta explotación de los fabricantes, que arrojan a los pequeños colonos.—Hernández».

ASI DEBE LABORARSE

El Ayuntamiento de Pinos Puente

Merece hacerse pública la receta de la sesión celebrada por este Ayuntamiento en el día de ayer, para que se sepa que hay Alcaldes conscientes de sus deberes y consejeros que, apartando toda pasión política, cooperan con su presidente en todo aquello que representa bien común.
El señor Alcalde de este pueblo don José López Fernández, persona que merece toda clase de elogios por su seriedad y buenas cualidades, demostró ayer una vez más a sus vecinos y administrados que le preocupan los problemas vitales de esta población; y los señores concejales, entre los que hay socialistas y republicanos probaron asimismo que saben cumplir con los deberes que el cargo les impone.
Después de concedérselo un voto de confianza al señor Alcalde para que en nombre del pueblo responda a las tradiciones de hospitalidad que siempre le adornaron con motivo de las maniobras que para muy en breva prepara el glorioso Regimiento de Córdoba, dió lectura a tres proposiciones que por escrito hacia al Ayuntamiento, las cuales fueron aprobadas por unanimidad y elegidas son entusiastas.
Refiérese una de ellas a producir una queja enérgica ante la Jefatura de Obras públicas de esta provincia por la desconsideración toada con estos vecinos con motivo de la reforma hecha recientemente en el trozo de carretera del Estado que pasa por la principal calle de esta población.

cuya reforma ha perjudicado al Oratorio público y en realidad no tiene perdón que haya dirigido los trabajos, pues resultó muy a la vista que se han atropellado derechos adquiridos y que a estos moradores se les ha considerado muy mal.

Por otra se propone la construcción de un grupo escolar con seis secciones, contando con unos ahorros que tiene la Corporación y con que el Estado subvencione al Ayuntamiento con arreglo al R. D. de 23 de Abril de 1905, lo cual llenaría las necesidades escolares de esta población. Mil plácemes merece este proyecto y exorando es decir lo que representa.

La última de las proposiciones encarna el ideal de estos vecinos que se contrate a la traída de aguas potables; este es un problema al que debieron consagrarse todos los que pasaron por la gobernación de este Municipio, pues nadie con más razón que este Ayuntamiento debe ocuparse de tan magno asunto, teniendo en cuenta que las aguas dedicadas a usos domésticos son del río, y las crecidas de éste las imprimita tanto, que particularmente en el invierno, lo que se bebe no es agua y en lugar de limpiar ensucia.

Se propone por el señor Alcalde al Ayuntamiento que éste se acoja a la vigente instrucción de Sanidad y a los beneficios de los reales decretos de 17 de Marzo de 1914, 28 de Julio y 23 de Agosto últimos, según los cuales el Estado concede a estos efectos subvenciones hasta de 60.000 pesetas, poca cosa por cierto: pero por mejor sea política.

El programa del Alcalde—que así puede llamarse—supone un presupuesto de gastos mayor de 300.000 pesetas, de las cuales el Estado podría subvencionar al Ayuntamiento con 110.000 como máximo y el resto lo sufragaría el Municipio, en lo que a aguas se refiere, durante un período de veinte años si se consiguiera como se pretende, que el Estado se encargara de la ejecución de las obras; mas sería muy eficaz y prudente, otra de las proposiciones del señor Alcalde de que se refiere a la prestación personal, asunto que merece estudio por su importancia, puesto que ello supondría la consecución de la traída de aguas.

También se dió cuenta en la sesión de haber sido creada una estafeta de correos solicitada recientemente por la Corporación, ayudada muy eficazmente por el Centro Artístico Cultural que dignamente preside don Juan Baldomero Oriol, cuyo señor da pruebas constantes de su amor a la patria hispana.

La expresada estafeta se ha conseguido por la intervención del excelentísimo señor Marqués de Portago, actual ministro de Instrucción pública a petición de su incondicional amigo don José Antonio Urra Martínez, y el Ayuntamiento, correspondiendo según merece a la eficaz cooperación de tan ilustre y noble señor que siempre está presto a favorecer con su valiosa influencia los intereses de este pueblo, tal vez no olvidando que durante largos años lo representó en Cortes y que el agriso electoral le correspondió debidamente, consiguiendo en esta un voto de gracias en mérito a este favor y esperando que si mismo sea quien patrocine la concesión de las subvenciones que son precisas para la realización del programa del señor Alcalde.

También tienen los ediles el propósito de hacer estas peticiones a los señores diputados según manifestaciones del señor Alcalde principalmente al jefe provincial del partido conservador don Eduardo Moreno Agrela, cuyo señor sin duda ha de apoyar estos buenos propósitos de sus señores y colegas, con su igualdad de jefe, teniendo en cuenta las demostraciones de simpatía que se le hicieron en las anteriores etapas que presentaba candidato por la circunscripción y que lógicamente se cuadraría en las próximas elecciones.

Parace ser que va por buen camino la pretensión del Alcalde de ha-

cer una fusión de todas las fuerzas vivas encaminadas a una acción común en pro del bien del pueblo en general, apartando las quiquillas políticas producidas por el odioso caciquismo, sin perjuicio de que cada fracción respete sus ideas secundado por todos sus compañeros.

EL CORRESPONSAL
Pinos Puente 10 Octubre 1920

La Fiesta de la Raza

Ayer se celebró el acto literario que previamente anunciamos, en el Paraninfo de la Universidad y que fue organizado por la Federación de estudiantes católicos.

Presidió el señor Nícher, teniendo a su derecha a los señores Fernández Molina, Conde de Miravalle, don Jesús Mérida, rector del Sacromonte, y al señor Gómez Contreras, y a la izquierda, al coronel don Luis Blanco, a los señores Casinello y Ruiz Gómez, a la directora de la Escuela Normal doña Amparo Baschecor, ocupando indistintamente los sillones del estrado, los señores Horrañez Grauert, López Mateos, Negriño, García, Melilla, Garzón Rodríguez, Aguilera y Palacios.

Primero ocupa la tribuna el estudiante don Ricardo Corvo Moncho, que estudia las «Leyes de Indias en su aspecto social».

Analiza con gran conocimiento el problema religioso de nuestra colonización y cita leyes de Carlos I y de Felipe IV para demostrar que a los indios no se les obligaba a ser católicos e indica el hecho de que Carlos III no tuviese reparo en enviar mineros alemanes que eran protestantes, con tal de que enseñasen a los indios el laboreo de las minas.

Estudia la beneficencia, la instrucción y dice de unas y otras leyes podemos sentir y nuestros reyes no olvidaron el axioma antiguo «Mens sana, corpore sano».

Señala el elevado nivel moral y social en que así colada la mujer, y que se extinguió la poligamia, la venta de la mujer para el matrimonio y que se permitió el casamiento entre individuos de las dos razas, la colonizadora y la indígena.

Cita para gloria de España varias leyes en que se prohibía que los indios fuesen esclavos y enumera también los presidentes y existen en dichas leyes de la moderna política social, como la jornada de ocho horas, la libertad de domicilio, cajas para viejos y valedurnarios.

Señala la coincidencia, en el precepto del trabajo obligatorio, entre las leyes de Indias y la Constitución de los soviets.

Termina expresando su optimismo de que España renazca y que al incorporarse en la marcha de los pueblos civilizados, dé al mundo rutas y le determine orientaciones. (Grandes aplausos)

A continuación el señor Moncho dió lectura a una inspiradísima poesía de don Manuel Góngora, al que dedicó grandes elogios, siendo muy aplaudido tan notable trabajo.

Después, don Carlos Matarrans, de Barcelona, leyó un brucoso poema cantado a la gran reina Isabel, mereciendo muchos aplausos.

Torralva leyó también una poesía llena de entusiasmo y ardor, entonando un himno a la obra civilizadora de la raza hispana, siendo aplaudido fuertemente el auditorio.

Concedida la palabra al Director del Instituto señor Montes Díaz, éste manifestó que representaba a la Unión Ibero-Americana, competente en este caso con la Federación de estudiantes católicos a la que dedica entusiastas elogios. Mi misión—dice—deba limitarse a este saludo extensivo a todas las personalidades que avivan la unión con América, pero quiero hablarles de un libro escrito por el argentino Dr. Vázquez de Silva, donde se encarga a las juventudes la misión de rejuvenecer a las dos patrias para así contribuir a la obra civilizadora, y cumplir tan noble mandato. (El orador fue muy felicitado por su elocuente discurso.)

Seguidamente hace uso de la palabra el docto profesor de Derecho señor Bonilla que empezó manifestando su gratitud a los escolares católicos por la atención de invitarse para esta patriótica fiesta. Con gran elocuencia habla de los vínculos que nos ligan con los americanos; éstos, a su vez, separados por el Océano, ven en España la nación de las grandes hazañas que siempre se distinguió en la obra civilizadora.

España ha sido acerbamente criticada; se nos ha negado la gloria del descubrimiento y se nos ha dicho que no tuvimos aptitud colonizadora.

La frialdad de relaciones entre las dos patrias vino a acortarse con las doctrinas de Monroe, pero hoy después de la guerra, el fracaso de tan codiciosa idea es evidente; ya—dice—no puede admitirse otra doctrina que esta: «el mundo para la Humanidad». Después examina la situación presente afirmando que España debe orientar toda su política en un sentido de aproximación hacia América.

Hoy se han marcado varias tendencias que sobre España debe proceder a su reconstitución interna pero el aislamiento—dice—sería funesto, hemos de procurar conversar con nuestros hermanos para así tener un decidido apoyo en cualquier grave peligro. Fracasado el antiguo derecho internacional hoy quisiere reemplazarlo por una Sociedad de Naciones, aunque soy optimista—añade—y creo en los principios de justicia, no olvido las flaquezas humanas, lo que imposibilitaría el triunfo de las nuevas orientaciones. En el Congreso de Washington se demostró que España tiene influencia, que sus decisiones son aceptadas por otras veinte naciones.

Termina afirmando que esta unión no debe ser para explotar a nuestros hermanos, pues esto sería indigno de nuestras propias grandezas. (Grandes aplausos)

Después se levanta hablar el señor Palanco, el que empezó manifestando el contento con que asiste a estas fiestas patrióticas libre de todo egoísmo.

Si se escribiera—dice—la historia de la influencia ejercida por España en la civilización del mundo, capítulo importantísimo de ella sería el que se ocupase de la obra de las Ordenes religiosas. Si hoy se elevan plegarias al Cielo en la lengua fealdísima de Cervantes, gran parte se debe a la actuación de los misioneros. Los Religiosos fueron defensores de los desgraciados indígenas injustamente explotados. Con gran elocuencia analiza la obra del P. de las Casas, cuya obra ignorada por los suyos levantó la envidia de los que le calumniaron despiadadamente.

Cita los grandes progresos obtenidos merced a la salvadora misión de los religiosos, especialmente del Padre Clavel, el P. de Gante, y el P. Valdivia, que con tanto celo sembraron su fealdad evangelizadora. Rinde un caluroso elogio a la obra cultural que realizaron los frailes, el P. Zinziraga introduciendo la imprenta en Méjico, los Jesuitas en Paraguay y tantos otros que emplearon su actividad en extender la lengua indígena para conseguir más fácilmente la conversión.

La obra colonizadora de España ha sido calamitada; se olvidan de los atropellos salvajes cometidos por los Estados Unidos con los demás sometidos, así se puede ser grande, se pueden construir grandes ciudades, pero no se puede hacer lo que España, llevada de sentimientos caritativos, una obra de paz y de amor que no se espaz ninguna pueblo de realidad. (Aplausos)

Estudia con detalle la obra de los religiosos en Paraguay y California y termina afirmando que España y los reyes españoles empezaron aquella instrucción de la Santa Sede para que enviase hombres sabios presentes y temerosos de Dios. (Grandes aplausos)

Finalmente el señor Nícher, como presidente, hizo un elocuente resumen de los trabajos, manifestando su satisfacción al asistir a la primera fiesta organizada por escolares, los

que vienen a rivalizar con sus maestros.

Todos hemos de colaborar por el rejuvenecimiento patrio, necesitamos afirmarnos en sentimientos nacidos para así librarnos de los vaivenes de los tiempos.

Exhorta a los estudiantes católicos a que prosigan en esta labor, para que así la España futura pueda ser lo que merecemos por la historia. Fue muy aplaudido.

En la Capilla Real

Organizada por el Excmo. Ayuntamiento y los Exploradores de España en Granada, tuvo lugar ayer a 11 de la mañana, la solemne misa con que dichas Corporaciones solemnizan el aniversario del descubrimiento de América por Cristóbal Colón.

Poco antes de la hora anunciada, comenzaron a llegar comisiones y representaciones de los distintos centros culturales de Granada. Dichas comisiones estaban formadas por los señores siguientes:

Por el Ayuntamiento, el señor Fernández Molina, en representación del alcalde señor Gil de Giby; los concejales don Niceto Montes Garzón, don Enrique Hernández Carrillo, don José Garzón Rodríguez, don Enrique Ruiz Gómez y don Manuel Pérez García.

Por el Cuerpo Consular, su Decano Excmo. Sr. Conde de Miravalle y don Viesita Iyáñez.

Por los Exploradores, don José Trucharte, don Rafael López Mateos, don Juan de Dios Negriño, don Juan Antonio Guillón, del Consejo, y los instructores señores Hortal y Muñoz.

El presidente de la Unión Ibero-Americana, don Rafael Montes Díaz, director del Instituto.

Por la Universidad, el Decano de la Facultad de Filosofías y Letras, don Eloy Sebán y don José Palanco Romero.

Por la Diputación, su Presidente don Rafael Hitos.

Por el Regimiento de Artillería, el teniente coronel don Miguel Anzaiz y el primer teniente, don Miguel Rodríguez.

Por el Regimiento de Caballería, el coronel don Francisco Raiz del Portal, el cual llevaba la representación del Gobernador militar; el capitán don Luis Rubio y el alférez don Francisco Lizares.

Por la Cruz Roja, los señores Bayo y Lacalle.

Por el Sacro Monte, los canónigos señor Vesteja y Hidalgo.

Por la Normal de Maestros, el director don Joaquín Carrillo.

Atistas además una comisión de la Cruz Roja, Exploradores y Seminarios.

Estas comisiones toman asiento en los sillones colocados por tal efecto delante del Sepulcro de los Reyes Católicos, empezando seguidamente la misa, que fué dicha por don Ramón Pérez Muñoz, asistido por los señores don Manuel Carreras y don José Comino, diácono y subdiácono respectivamente.

Al terminar el Evangelio, ocupa la sagrada cátedra, el señor doctor don Celestino Sargel, el cual en un bien informado sermón expone el siguiente tema: «La Fiesta de la Raza, como fiesta religiosa».

Al acto a pesar de la gran transcendencia que encierra asístio muy poco público.

Las comisiones pasaron después a cumplimentar al Excmo. Sr. Conde de Miravalle, como decano del Cuerpo Consular.

Ayer se expidió el siguiente telegrama:

«Sr. Levílliere: Encargado Negocios República Argentina, Madrid.—Celebrada solememente Fiesta Raza, habiendo tenido el honor de corresponder a testimoniar confraternidad con naciones Ibero-Americanas expresadas por Autoridades y Corporaciones cuyos saludos ruegan la transmita. Enrique Ruiz Gómez»

Para curarse la tos, hay que usar BENZOGENOL.

(Véase anuncio 4.º plana)

Los metalúrgicos

A las doce y a última hora, quedó solucionado el conflicto del gremio de metalúrgicos planteado por la mañana al formular una petición los operarios de casa del señor Roca.

Las peticiones de aumento de jornales de los obreros eran estas: A los que ganan 1 peseta, concesión de otra peseta; a los que cobran 4 pesetas, 1.50; a los de 5 en adelante, 2 pesetas.

El conflicto quedó solucionado, concediéndose 7 reales a los oficiales que ganan 4 pesetas en adelante; 5 reales a los que cobraban de 2 a 4 pesetas y 2 reales a los que ganan de 1 a 2 pesetas.

Ayer mismo se trabajó en todos los talleres.

Granada al día

Entre primos.—El guarnicionero Nicolás Rodríguez Toro, de 32 años, se presentó ayer en casa de su primo Rogelio Toyo Martínez, calle del Correo Viejo, núm. 4, y empezó a promover escándalo.

Lucho golpeó a Rogelio, que resultó con erosiones en el dedo índice de la mano derecha. Recibió asistencia facultativa en la Casa de Sosorro.

Los conflictos sociales.—El Gobernador continuó ayer practicando gestiones cerca de patronos y obreros del ramo de construcción para ver el modo de solucionar la huelga.

No dijo el Sr. Canga Argüelles que tenía muy buenas impresiones respecto a la pronta solución del conflicto.

Guardia civil.—La de Maracena ha denunciado a Manuel Sánchez, por pastoreo abusivo.

La de Tarón ha detenido a tres individuos, autores del robo de varios objetos en el cortijo denominado «Manongo».

Círculo Católico de Obreros.—Continúa abierta la matrícula en las clases de Aritmética, Teoría de Libros, Cálculo Mercantil y Francés, para los socios, sus hijos y exploradores, por los profesores señores Martínez y Mata.

Las horas de matutina son de ocho a diez noche, todos los días, y las clases de nueve a diez martes y jueves, empezando las clases el martes próximo.—La directiva.

Los funcionarios municipales. Anteayer celebró sesión la Junta directiva de esta Asociación, presida por el Sr. García Caballo, con asistencia de los Sres. Villalada (don José), Pareja (don Julio), Masarell, Guerrero, Collados, Machado y Pérez Tereso.

Se dió cuenta del movimiento de fondos del mes pasado, de varias altas de socios y otros asuntos de orden interior, y se acordó la aprobación de todos.

También se acordó por unanimidad celebrar asamblea reglamentaria lo más brevemente posible, para dar cuenta de los reglamentos de las sociedades Cooperativa y Socorros Mutuos y demás asuntos de este trámite, autorizando al presidente para que fije el día en que se ha de efectuar dicha asamblea.

Los molineros.—La directiva del gremio de molineros cita a todos sus compañeros, sean o no socios, para hoy, a las nueve de la noche, en su domicilio, Casa del Pueblo, para dar y conocer al gremio la contestación dada por los patronos al pliego de peticiones presentado el día 9 del presente y acordar la actitud que hemos de adoptar en la sucesivo.—La directiva.

Las bicicleta.—Es el paso del Vioño fué atropellado ayer por una bicicleta, el niño de 7 años Antonio González Martín, que resultó con una herida contusa en la caja derecha.

Fuó curado en la Casa de Socorro.

Ratería.—A la vecina de Maracena, Carmen Aguado Molina, de 71 años, habitante en la calle del Horno de dicho pueblo, le quitaron ayer, hallándose en la Puerta Real, un paquete que contenía 4 pares de nar-

illos de biutería, dos medallones de señora, una esja de polvos y otra de bobinas de hilo, valorado todo en 60 pesetas.

Carmen denunció el hecho en la Comisaría de Vigilancia.

Partos.—En la Farmacia de Zambrano, Reyes Católicos, 32, se improvisa *Trouseau para partos* en las indiciones exigidas por la ciencia.

ECOS DE SOCIEDAD

Aroche regresó de Vera (Almería), acompañada de sus hijos, la señora doña Concepción Flores, esposa del Gobernador civil, D. Luis Jiménez Carga Argüelles.

—Acompañando a su hijo Enrique, que va a ingresar en la Escuela de Ingenieros industriales, sale hoy para Madrid el coxegal de este Ayuntamiento y concejal de la Argentina, don Enrique Ruiz Gómez.

—Se encuentra en el balneario de Zújar, en unión de su esposa, el profesor de la Escuela de Ingenieros de Minas, don Manuel Figueras Castilla.

—Para corsets elegantes y fajos ventrales higiénicos, ninguna casa como «La Española», Bibarrambá, 30.

Covalada Medicamentos puros. Específicos de todas clases.

VIDA JUDICIAL

Señalamientos para hoy

Sala de lo civil.—Juzgado del Salvador: doña Rosa Hitos con doña Pilar Jiménez Herrera y en su representación se oye y oye don Salvador Figueras Sabater, sobre reivindicación de una finca; abogado, señor Hito; procurador, Sr. Domenech; secretario, señor Pardo.

Juzgado de Martos: don Cosme Pamos Lara, con don Ramón Cortal Ríos, sobre desahucio; abogado, señor Maator; procurador, Sr. Gómez López; secretario, Sr. Jiménez de la Sierra.

Sala de lo criminal, sección 1.ª—Juzgado de Guadix: contra Antonio R. Vilech Lechuga, por homicidio; tribunal de locho; abogados, señores Moscoso y Molina de Haro; procuradores, Sres. Romero y Herrero; secretario, Sr. Valverde.

Sección 2.ª—Juzgado de Albuñor: contra Santiago Valverde Guardia, por disparo; abogado, Sr. Guigüer; procurador, Sr. Sabatel; secretario, señor Alcazar.

Juzgado del Salvador: contra José Ferrer Martín, por estafas; abogado, señor R. Alvarez; procurador, señor Laca; secretario, Sr. Alonso.

Comprar barato y bueno

ha de ser siempre la aspiración de todo el que desea mirar por sus intereses, y esto se puede conseguir en los renombrados almacenes de tejidos

El León

establecimiento que, sin gran ostentación de lujo, que necesariamente encarece los artículos, cuenta con grandes surtidos de géneros de todas clases a precios sin competencia.

La seriedad en el PRECIO FIJO es una de las mayores garantías que ofrece esta casa. No dejad de visitarla.

Poeta Zorrilla, 98, calles Licoones Ventas al contado.

Consultorio Moderno

Médico Especialista,

FERNANDO CABELLO DE BALSERA,

Del Instituto de Alfonso XIII. Del Servicio de Higiene de Madrid.

Dedicado este distinguido profesor especialista, durante 16 años de estudio en Clínicas españolas y extranjeras, a la curación de las ENFERMEDADES SECURITAS Y DE LA PIEL (neurosis, sífilis, purgaciones, fujos, matris, impotencia, etc.), cura estos padecimientos por muy antiguos que sean, por tratamientos modernos.

Curación de la Hienorragia aguda en cuatro días.

Se dan toda clase de inyecciones.

Aplicación del 606 y 914.

CONSULTAS:

General de 12 a 1. 1 peseta.
Especial de 4 a 5. 2 id.
Reservada de 5 a 7. 3 a 5 id.
Económica (obreros) de 7 a 8. 1 id.

PLAZA MARIANA, 8, PRAL.

ANÁLISIS DE «LA PUBLICIDAD» (51)

XAVIER DE MONTEPIN

Su Alteza el Amor

—¡No seas tan despiada! ¡No me martirizarás más! Respondedme, presto que soy árbitro de mi destino. ¿Me merezco o no quedo?

Lazarine se acercó al Príncipe, y le dijo con una voz cariñosa y la más irresistible de sus sonrisas.

—¿Eso no es contestarme!

—La respuesta vendrá a su tiempo. Sólo os pido cinco minutos de atención.

—¿Bien poca cosa es!

—¿No os he dicho que antes de casarme nuevamente quería conocer al hombre que había de ser en el porvenir mi señor y dueño?

—Me lo habéis dicho; pero hoy me conocéis, estáis segura de mí.

—¿Entonces...?

—Pues bien, querido Príncipe, estoy dispuesta a sacrificaros mi libertad.

—¿Entonces quiere decir que no debo irme?

—Consiento en ser princesa de Brada.

Seré vuestra esposa; tranquilizaos y dejadme continuar... Os he dicho en varias ocasiones que antes de contraer segundas nupcias deseaba conocer la suerte del hijo que me han robado, y os he hecho comprender la razón.

Depositaria de la fortuna que pertenecéis así por completo a este hijo, si vive, soporto la pasada carga de una gran responsabilidad.

—Pero hace seis años que habéis hecho cuanto es humanamente posible para encontrar a vuestro hijo—interrumpió el Príncipe.—Una responsabilidad por grande que sea, no puede obligaros a permanecer siempre viuda.

—¿Qué importa la fortuna de vuestro hijo? Si la dais si vive, y no por eso seréis más pobre, presto que soy inmensamente rico, y toda mi fortuna será vuestra.

No busquéis apoyo en una razón cuya importancia niego; para retardar la dicha que os asilo.

Lo cierto es que Lazarine no podía revelar al Príncipe la situación en que se encontraba, como sabían aquellos lectores.

La marquesa de la Tour-du-Roy vacilaba, porque tenía a Marcelo Lazare, verdadero padre de su hijo. El día en que se supiera en París la próxima unión del Príncipe, no interrumpiría el teniente a última hora para explicar, como lo había ya hecho cuando Lazarine pretendió casarse

con Héctor Begouard, príncipe de Castel-Vivant? Si, por el contrario, el hijo había muerto, el arma se le rompía entre las manos a Marcelo.

Y si éste no vivía, entonces la Marquesa podía obrar libremente; pero como Malpertuis se había comprometido a dar noticias positivas a la Marquesa... Era preciso ganar tiempo. Lazarine pensaba en todo esto y callaba.

—¿Por qué calláis?—preguntó el Príncipe.—¿Qué significa esta nueva vacilación? ¿Deberé creer que no me amáis?

—O, amo—le respondió la joven con una de aires que hizo bailar la sangre en las venas del Príncipe.

—Entonces sed mía por completo... y sin dilaciones...

—Frono seré vuestra, enteramente vuestras. Concededme un mes de plazo.

—¿Es decir, un siglo! ¡Si supierais lo que sufro!

—Lo sé, y os suplico que hagáis este sacrificio más por mí.

—¿Por qué?

—Por una razón honorabilísima que deseo no comunicaros antes de nuestro enlace.

—Pues bien, querido Príncipe, estoy dispuesta a sacrificaros mi libertad.

—¿Entonces quiere decir que no debo irme?

—¿Entonces...?

—Pues bien, querido Príncipe, estoy dispuesta a sacrificaros mi libertad.

—¿Entonces quiere decir que no debo irme?

—¿Entonces...?

—Pues bien, querido Príncipe, estoy dispuesta a sacrificaros mi libertad.

—¿Entonces quiere decir que no debo irme?

—¿Entonces...?

to? El Barón se planteó este doble problema, bastante difícil de resolver y se prometió no conceder reposo a su mente haber dado con la solución.

Después de vestirse pasó a casa de Malpertuis, con el cual celebró una larga conferencia. Salio en seguida a pie, almorzó en el café Riche, y luego fué a presentarse por el bulevar.

Las reflexiones del Barón casi siempre le conducían a un resultado útil, al menos a sus intereses.

De pronto se estremeció. La luz esperada iluminaba su cerebro. Acababa de acordarse del famoso quíromántico, maestro de esgrima, del bulevar de San Miguel. El Barón consultó su reloj. Eran poco más de las dos. Tomó un coche de plaza y se hizo conducir al teatro de Belleville, donde llegó poco antes de las tres.

Cuando se dirigió al despacho de billetes de contaduría, se detuvo al ver bajar del ómnibus a un sujeto a que ya conocemos.

—¡Bravo!—se dijo Fossaro.—He aquí justamente al sujeto a quien de-

seaba encontrar.

—Buenos días, querido maestro—añadió, tendiendo la mano al recién llegado, que replicó algo asombrado:—

—¿Qué diablo venía a hacer a Belleville, señor Barón?

—A tomar billete para la función de mañana.

Tengo gran deseo de ver ese paso de armas de que me habéis hablado con tanto entusiasmo.

—Y al que yo voy a dar el último toque.

—¿Eso es?

—Sí, debía haberlo hecho esta mañana.

Pero un asunto grave me ha obligado a aplazarlo hasta esta hora, y lo siento, porque no me agrada hacer esperar a los artistas.

San Jerónimo Joyería de Moda

Zacatín, 33
Primera casa en Granada para objetos para regalos

EL SUCESO DE ANOCHE UNA BOMBA

A la una y cuarto de esta madrugada, una formidable explosión llevó a la alarma a todo el vecindario de las parroquias del Sagrario y la Magdalena.

Empezamos a hacer indagaciones respecto al lugar en que la explosión había ocurrido.

En la calle de la Alhóndiga, numerosas personas comentaban el suceso inquiriendo acerca del origen de la explosión.

Recurrimos varias calles del barrio de la Magdalena y llegamos hasta la plaza de San Antón, donde varios jóvenes manifestaban:

—La taberna de la calle de Poncebarras sabe dónde ha estallado la bomba.

Nos trasladamos a la calle de Poncebarras.

En la esquina de la del Ángel, hallábase la taberna a que se referían los jóvenes de la plaza de San Antón.

Dicha mujer es conocida por Encarnación la Calata.

La preguntamos lo que ella había visto y nos contestó:

—Hace un rato veníamos de Paseo Real aquella chiquilla, un machaño y yo, de ver si había algún tranvía de Gabil.

Al llegar a esta esquina, me fijé que allí, en medio de la calle, había una cosa que parecía un farol que estaba ardiendo.

Al ver esto, me dije: «¿Quédate estaré el sereno?»

A los dos minutos, el farol estalló, pero de una manera que mire usted todavía como estoy, «cambiándose».

Los cristales de todas esas casas se vinieron abajo.

Yo me creía que esta casa se me venía encima.

Hasta aquí, lo que nos contó la taberna.

Avanzamos hacia el centro de la calle, y vimos a una pareja de Seguridad.

En la casa número 7 vive el abogado y ex concejal don José Rodríguez Contreras.

Este señor se hallaba reconociendo la ruina de la casa.

En el suelo había esparcidos infinidad de cascotes y cristales.

La parte baja del mazo de la reja estaba destruida por completo.

Los hierros habían sido arrancados de su sitio.

Por un agujero tremendo, producido por el artefacto al estallar, veíamos los enseres que el señor Rodríguez Contreras guarda en aquella habitación.

El lado derecho de la parte inferior del muro donde descansaba la reja se hallaba destruido.

Preguntamos al Sr. Rodríguez Contreras y nos manifestó que se hallaba en su dormitorio cuando le sorprendió la explosión.

Todos los cristales de la casa quedaron hechos añicos.

También quedaron destruidos los cristales de las casas inmediatas a la ruina.

Una pareja de Seguridad custodia el lugar del suceso.

Se dio aviso al juzgado de guardia que a las dos menos cuarto se presentó en la calle del Ángel.

Varios individuos removían los escombros con los bastones para ver si había restos del artefacto.

La calle del Ángel estaba invadida por un gentío inmenso.

Todo el vecindario se hallaba en los balcones.

El pánico que produjo la explosión fue inmenso, estando horrorizados muchos vecinos de la calle citada.

NOTAS MUNICIPALES

Comisión de Fomento.—Preside el señor Fernández Molina y asisten los Sres. Mostes, Villaseca, Carmona, Padial, Molina de Haro, Garzón, Hernández Carrillo, Tello, Sánchez Díaz y los técnicos.

Se declara abierta la sesión pública anunciándose la apertura del concurso para adquisición de una manga de descenso con destino al Parque de Bomberos, conforme a lo anunciado en edictos de 4 del actual.

La Comisión, después de estudiar los antecedentes, acuerda proponer que puede adjudicarse el concurso a don José María Vargas.

Se constituye la Comisión en sesión ordinaria.

Queda enterada la Comisión para la admisión de solicitudes para proveer la plaza de jefe de aguas de este Excmo. Ayuntamiento por jubilación de don Antonio Mesa Rojas, se han presentado tres solicitudes documentadas que firman don José Calvo, don Miguel Vico Paz y don José Molina García, quedando para estudio de la Comisión.

gos de la ciudad para una casa de la plaza de la Universidad propia de don José Quesada.

Que procede la aprobación del informe emitido por el ingeniero señor Montes para el funcionamiento de una fabricación de sebos en el camino de Pulianas que estuvo antes en la calle del Refidero.

Que se anuncia al público la instalación de don José Serrano Moisés que pide la instalación de un molino de harinas en la casa núm. 1 de la calle de Maso Hierro.

Queda enterada la Comisión del oficio de la Compañía General de Electricidad participando que procede al estudio de sustitución de cables aéreos por subterráneos, que someterá en breve a la aprobación del Ayuntamiento.

Que pase a informe del arquitecto señor Cendoya la relación de kioscos autorizados y establecidos en diferentes vías de la ciudad.

Que informen los arquitectos acerca de la ampliación del depósito de la Victoria para poder atender debidamente al servicio público de riegos, fuentes etc.

Da cuenta a la Comisión del informe emitido por el concejal delegado de carruajes señor Carmona, respecto del aumento de tarifas de alquiler de coches y de la estudiada terminación de la huelga que se anunció respecto de este servicio, queda enterada la Comisión así como de la proyectada impresión de tarifas pequeñas que puedan colocarse fácilmente y a la vista del público en los carruajes y de la concesión de carnets a los cocheros en los cuales se incluirán también las tarifas.

Para la reglamentación del servicio de automóviles de alquiler, emitirá informe los técnicos y dicho señor delegado.

Orden del día.—La Comisión de Hacienda propone la aprobación y pago de varias cuentas.

La misma Comisión propone se reconozca a la Marquesa Viuda de Campos de Oro un crédito.

Pliego de condiciones para la subasta del racionado de caballerías propiedad de la Corporación.

Comunicación del teniente coronel del Depósito Semental interesado manifieste si el Ayuntamiento, como en años anteriores, está dispuesto a prestar su cooperación para la instalación de la parada.

Otra de don Santiago González Sola renunciando el cargo de Tesorero de la Asociación de Caridad por impedirle sus ocupaciones seguir en el mismo.

El Contador interesa la adquisición de una máquina de escribir.

Solicitud de don Andrés Carazo y otros estudiantes de Derecho, interesando se conceda un nicho gratuito en el Cementerio para el cadáver de don Salvador Muñoz, alumno muy aprovechado de la Facultad.

Acta del congreso para la consecución de cátedras personales, adjudicado provisionalmente a don Francisco Villoslada que ofrece prestar el servicio con arreglo al pliego.

Concurso para la adquisición de una manga de salvamento con destino al Parque de Bomberos.

Matadero público.—Carnización de ayer: 16 buecos, a 3/76 pesetas kilo; 8 vacas, a 2/50; 1 vaca con rastra, a 2/50; 60 borregos, a 3/40; 14 cabras, a 2/28.

Boletín religioso

Cuñes para hoy.
Santos del día.—San Eduardo, rey y confesor, y San Fausto, mártir.

Jubileo de las cuarenta horas.—En la iglesia de las Capuchinas.

Jubileo permanente.—En las Escuelas del Sagrado Corazón, Misioneras del Santísimo Sacramento, Capilla Real y Nuestra Señora de las Angustias.

Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla, a las nueve. En las Capuchinas, a igual hora.

Misericordias.—En las Angustias, San Justo y la Magdalena y las Capuchinas.

Septena a Nuestra Señora de los Dolores.—En la iglesia de Santa Ana, a las seis de la tarde, predicando don Enrique Bermejo Alemán, cura propio de la Magdalena.

Mes de Octubre a la Virgen del Rosario.—Esta devoción se hace en los Hospitales, a las siete de la tarde y en el convento de la Piedad, a las siete y media de la mañana.

Rosario.—En San Andrés, San Idelfonso, San José y San Mateo, a las ocho y media de la mañana; en todas las demás iglesias y en la capilla de la Misericordia, al toque de oraciones.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Remedios, en las Capuchinas.

Jueves Eucarísticos.
Mañana (D. m.) harán la visita al Sagrado de la parroquia de San José los socios de los Jueves Eucarísticos en unión de las señoras de la Archicofradía del Santísimo Rosario, debiendo todos los que deseen asistir a tan piadoso acto estar a las siete y media de la mañana en la iglesia de Santa Escolástica, de donde se saldrá rezando el Santo Rosario.

A las ocho se dirá en la expresada iglesia de San José una Misa con Su Divina Majestad de manifestado, en la que se dará la Sagrada Comunión por cores donadores, haciéndose el ejercicio propio de los Jueves Eucarísticos, terminando con el acto de desagrarivos y la bendición con el Santísimo.

El próximo mes se hará igual visita al Sagrado de Carmelitas Calzadas.

El domingo 17 saldrá de la ya expresada iglesia de Santa Escolástica el Santo Rosario, a las cinco de la tarde, para ir a la parroquia del Sagrado (Catedral). Se ruega la puntual asistencia a todos los amantes de María Santísima, suplicando a todos los que sean coñrades del Rosario lleven el escapulario.

TEATRO CERVANTES

Temporada de cine. Tres sesiones, a las 8, 9, 11 y 11: La emocionante y primorosa película americana en cuatro partes titulada «El precio del orgullo».—Butaca, 0'80. Principal, 0'45. Paraiso, 0'20.

Por Telégrafo y Teléfono

Hemorragia (Purgación) se cura con Electrol
FARMACIA JOSE JIMENEZ
REYES CATÓLICOS, 62, GRANADA.
Al por mayor: Pérez Martín y C.ª-Madrid

DE UN MUNDO DE OTRAS
MADRID

Una corrida

Esta tarde se ha celebrado una corrida a beneficio de la Asociación de picadores de toros.

Los matadores actuaron de picadores y vicosos.

Magrías, Maera, Molla y Chico de la Plaza, se lucieron con las banderillas.

La fiesta resultó lucida.

El Presidente

El señor Dato dijo a los periodistas que el Rey, después de asistir a las maniobras militares en Santa María de Nieva, llegaría al anochecer a Madrid.

Mañana habrá Consejo de ministros.

De provincias, nada de particular. Esto no impide que los correspondientes de Prensa extranjera digan en sus respectivos periódicos que media España está ardiendo y que hay sublevaciones de tropas, etc.

Como saben ustedes, todo eso son patrañas.

Sucedo en España algo de lo que ocurre en las demás naciones del mundo.

Las substancias producen malestar, inquietudes y los Gobiernos procuran que esto no degenera en alteraciones de orden público.

—¿Tiene usted noticias de una agredida de los moros a nuestras tropas?—preguntó un periodista.

—Lo que tengo es un telegrama diciendo que hemos ocupado una nueva posición y que hemos sufrido algunas bajas.

Seguirán estas operaciones en combinación con las de la zona francesa.

El Rey, en varias conversaciones, me ha indicado su deseo de que volviera a sus puestos los telegrafistas que fueron declarados cesantes cuando la última huelga; y me lo repitió al hacer su visita al Congreso postal.

En el Consejo de ayer se acordaron así.

Mañana firmará el Rey un Decreto concediendo el reintegro.

Se dará otro decreto sobre altos cargos de Hacienda.

Esta tarde ultimaremos la combinación de gobernadores.

Entrará en ella el de Valencia que se encuentra enfermo y hace mucho tiempo que lo tenía pedido.

Mañana se firmará la combinación.

La fiesta de la raza

En Madrid se ha celebrado la fiesta de la raza con una manifestación escolar y por la tarde, con una fiesta cultural en la Universidad.

Algunos balcones ostentaban colgaduras e iluminaciones.

De todas las provincias se recibían telegramas diciendo que se ha celebrado con gran brillantez la fiesta de la raza.

Regreso de los Reyes

A última hora de la tarde regresaron a Madrid los Reyes, después de asistir a las maniobras militares en Santa María de Nieva.

Los telegrafistas

Mañana serán readmitidos los 22 telegrafistas que fueron despedidos cuando la última huelga.

Como los demás telegrafistas les habían pagado los sueldos, los devengados desde la huelga se destinaron a una Cooperativa de telegrafistas.

Reina con este motivo entre dichos funcionarios gran júbilo.

Comentarios políticos

Las próximas elecciones
En los círculos se hacen infinidad de comentarios sobre las elecciones próximas.

Los prietistas creen que tendrán régimen de favor, pues el señor Dato preferirá al partido democrático dirigido por García Prieto.

Nueva operación

El Alto Comisario de España en Marruecos comunica que el día 9 ocuparon nuestras tropas de Melilla la posición de Hefer, resultando muerto el soldado de la Comandancia de Artillería José Vera Saez.

PROVINCIAS

Contra los mercados
Valencia.—Grupos de chiquillos pretendieron que se cerraran los mercados.

Lo impidió la guardia civil.

La-Cierva
Sevilla.—El sábado próximo llegará don Juan La-Cierva para informar en una vista sobre desahucio de fincas rústicas.

En el Ateneo Comercial dará una conferencia sobre tarifas ferroviarias. Será obsequiado con un banquete.

La situación en Bilbao
Bilbao.—Ayer un grupo de sindicalistas se dedicó a la cruz de esquiros y entró en el Café de las Columnas, promoviendo gran tumulto.

Dos parejas de Seguridad detuvieron a tres alborotadores.

Los demás prorumpieron en gritos pidiendo que los libertaran.

Los guardias dieron una carga. Resultaron algunas personas heridas.

Los obreros de los diques de Euzkalduna, de los astilleros de Aldazas se han declarado en huelga y marcharon en manifestación al Gobierno civil.

Los cañoneros

Sevilla.—Entraron al trabajo muchos obreros de la fundición de cañones y de la pirotecnia, pero no trabajaron los de la Maestranza.

La situación en la Coruña

La Coruña.—En una reunión de patronos y obreros no se ha podido llegar a la solución del conflicto.

Han sido puestos en libertad 5 dependientes detenidos durante los últimos sucesos.

El Gobernador ha intentado sin éxito arreglar el conflicto de los farmaceuticos.

Se teme que por falta de madera para los ejones, tenga que ser cerradas las fábricas de tabacos.

Esta tarde ha fallecido en el hospital el joven que fue herido días pasados, confundiéndolo por un agente de policía.

Esta crimen se le atribuye a los sindicalistas.

Temor de huelga

Toledo.—Se teme que se declaren en huelga las clases sanitarias de Organos por solidaridad con los médicos, practicantes y veterinarios.

Los sepultureros

Sevilla.—A causa de la huelga de sepultureros han quedado sin inhumar varios cadáveres.

Hoy han entrado más albañiles al trabajo.

Una traca

Valencia.—En Benisaden hizo explosión una traca, hiriendo a 14 personas.

Una desgracia

Sevilla.—En una fábrica de harinas se desahució un obrero que había bajado a un pozo.

Bajó al fondo un muchacho para ayudar a sacar al obrero, cogiendo a éste sus compañeros y trasladándolo a casa de un médico.

Entretanto se les olvidó que dejaba en el pozo al muchacho, el cual pereció ahogado.

Un crimen social

Barcelona.—El fabricante de corbatas señor Garrido se negó a aceptar las mejoras que le pedían sus obreros.

Cuando hablaba con él la Comisión, se presentaron cinco individuos vestidos de mafiosos que hicieron más de 25 disparos.

Resultaron tres heridos, entre ellos el encargado de la fábrica, Mariano Añedo.

Los agresores se dieron a la fuga. Los heridos fueron trasladados al dispensario más próximo.

Otro crimen social

Logroño.—El comerciante de Fuenmayor don Víctor Hermecho, yendo en coche fué agredido por un grupo, que situado en ambos lados del vehículo, le hizo 21 disparos, hiriendo a dicho señor.

Este declaró que había reconocido a uno de los agresores, vecino de Fuenmayor, llamado Eugenio Angaita.

Parece que se trata de un atentado de carácter social.

Pidiendo aceite

Bilbao.—El Ayuntamiento ha acordado pedir al Gobierno que incluya a aquella ciudad en el reparto del aceite de tasa.

Ferrovios y metalúrgicos

Bilbao.—Se han declarado en huelga los ferroviarios de la línea de Portugaleta.

Prestan servicio los jefes de estación y los factores, pero se teme que se adhieran a la huelga.

Los patronos metalúrgicos no han declarado hasta ahora el clocant, por oponerse a ello los Altos Hornos.

El rumor ha indignado a los obreros metalúrgicos, que hablan de tener que adoptar extremas resoluciones.

Las colas

Ciudad Real.—Escasea el pan y se forman largas colas junto a las tabernas.

Obedece esta escasez a la salida de trigo.

En Almodovar del Campo hubo manifestación de mujeres para pedir el abaratamiento de las substancias.

El Ayuntamiento ha acordado la baja de 7 pesetas en la arroba de aceite.

La misión española

Tenerife.—Se ha recibido un telegrama del señor Franco Rodríguez anunciando la llegada de la misión española que va a Chile.

Más notas bilbainas

Bilbao.—Ha marchado a Madrid la comisión de picaderos que va a gestionar el abastecimiento de trigo.

Una comisión del sindicato de ferroviarios de Portugaleta ha formulado diversas peticiones, anunciando que si no las consigue se declarará en huelga.

La escasez de harinas

San Sebastián.—El Ayuntamiento se ha reunido con los alcaldes de los pueblos para tratar del abasto de harinas a la capital.

Un incendio

El Ferrol.—Se ha declarado un incendio en una fábrica de conservas de pescados.

Auxilio los trabajos de extinción la marinería del acorazado «Carlos V».

Le interesa saber

Se vende una importante partida de Mecinales gruesos y delgados, Aguilones, Rolletes, Rolizos, Celchas y Trozas, a precios muy convenientes. Darán razón en la calle de los Arandas, número 7, fábrica de sillas.

Para MUEBLES

elegantes y del mayor gusto, la casa de Antonio García, Cañuelo, número 2, Granada. Los NOVIOS que vayan a poner casa y las familias que tengan que transformar sus salones, sus gabinetes, sus comedores ó sus alcobas, deben pedipresupuestos a esta casa, seguros de que obtendrán ventajas considerables. Especialidad en muebles de juco.

ABONOS Y PRIMERAS MATERIAS

CARRILLO Y COMPAÑIA

Sulfato de Amoniaco.—Nitrato de Sosa.
Superfosfato de 18/20.—Superfosfato de 16/18.

Abonos orgánicos con fórmulas especiales para todos los cultivos
ALMACENES EN GRANADA: ALHÓNDIGA, 11 y 13
DIRECCION Y OFICINAS: SAN ANTON, 20, GRANADA

FÁBRICA DE ÉTER SULFÚRICO, EN ATARFE

INSTITUTO DE ANALISIS QUIMICO

Laboratorio de Analisis Quimico-Agrícolas.
ALEXANDRO AVILA REYES
SAN JERONIMO, 44, Y TENDILLAS, 2

Más de la bomba

La calle del Ángel está sembrada de cristales.

El Juegado de guardia, que lo es el del Campillo, formado por el juez municipal suplente señor Martínez Riobó, el secretario señor Prieto y el alguacil Camilo, estaban actuando en la casa del señor Rodríguez Contreras, a las cuatro y media de la madrugada.

Frente a la casa número 7, había un agujero, preparado tal vez para colocar en él la bomba.

De la reja de la casa número 6, no ha quedado un cristal.

La policía recogió un trozo de metal.

En el lugar del suceso se personó el alcaide señor Gil de Gibaja con varios consejeros.

Un muchacho manifestó que momentos antes de ocurrir la explosión pasaba por la calle del Ángel el estancador de la plaza del Carmen y su hijo, y que éste llamó la atención a su padre diciéndole: «Ea aquella esquina hay un hombre y en aquella otra hay dos».

Se refirió a las esquinas de la parte baja de dicha calle.

En la habitación a que corresponde la reja destruida, había una mesa de escritorio y tres cajas de cristales. Todo quedó hecho añicos.

HERNIA

Descenso y desviaciones uterinas

EL NUEVO MÉTODO del señor C. A. BOER, el reputado especialista herniario de PARIS, es el único que procura SIN MOLESTIA ninguna, aún haciendo los más pesados trabajos, un ALIVIO INMEDIATO y la DESAPARICION DEFINITIVA de las HERNIAS, por antiguas, rebeldes y voluminosas que sean.

NO HAY HERNIA que resista a la acción de los incomparables aparatos C. A. BOER, cuyas cualidades curativas ALTERNAMENTE RECONOCIDAS los hacen imprescindibles a todos los enfermos que deseen evitar las consecuencias, siempre funestas, de un abandono prolongado.

CUANTOS HERNIADOS (quebrados) DESEEN CURARSE de su enfermedad como también LAS SEÑORAS QUE SUFRAN descenso ó desviaciones uterinas, DEBEN VISITAR CON TODA CONFIANZA al renombrado especialista C. A. BOER, quien visita regularmente nuestra región, y recibirá en:

ANTEQUERA, miércoles 13, Hotel Colón.
jueves 14 de Octubre, Hotel Granada, París, de ocho mañana hasta ocho noche.
LORCA, sábado 16, Hotel España.

C. A. BOER, especialista herniario.

52, BOULEVARD EDGAR QUINET
PARIS.

Dr. SIMANCAS

Consulta especial para enfermedades de oídos, nariz y garganta.

DE UNA A TRES
Paseo de la Bomba, 7

Doctor A. GUIJARRO

Especialista de la Facultad de Medicina de Paris

ENFERMEDADES DEL RIÑON y DE LAS VIAS URINARIAS
Consulta, de 2 ó 4.—Gran Vía, 2

Se alquila un local grande para industria ó almacenes y vivienda.—Darán razón, P

¡QUE FELICIDAD!

DOBLE LUZ, BLANQUISIMA A MITAD DE COSTE



50% de economía
sobre las de
FILAMENTO METÁLICO

Voy a renovar
todas mis lámparas
de pera, por la
moderna

Philips Arga

LLENA DE GAS ARGON

Todas las lámparas de filamento metálico gastan de UN 50 A UN 100 POR 100 MAS que las PHILIPS ARGA y 1/2 WATIO. La lámpara de filamento metálico sale carísima por su exagerado consumo, y no le conviene ya. Substitúyala por la espléndida ARGA. De venta en todos los establecimientos y centrales eléctricas.

Al por mayor, Adolfo Hielscher, Almacenes de Material Eléctrico.-Marqués de Cubas, 10, Madrid

BENZOGENOL

(Benzoilguayacol, Eucaliptol, Terpina, Elixir polibalsámico, etc.)

Fórmula del Doctor RANVAILS

Es el específico reconocido hasta hoy para curar los catarros de los bronquios, la tisis en sus primeros grados, las escrófulas y el raquitismo. Médicos eminentes lo prescriben á diario en las afecciones antadichas, considerándolo como el remedio más eficaz para combatir la Tos por crónica y rebelde que sea. Sus efectos son maravillosos en las dos formas clínicas de la bronquitis; la forma mucosa, en la que la tos es poca y la expectoración abundante, y la forma seca en la cual domina la tos pertinaz y la opresión respiratoria. Por las mañanas y después de pensosa noche en la que el catarro no ha dejado de toser, es cuando se originan los sufrimientos de estos enfermos, cuyos pulmones y bronquios cargados de mucosidades y agobiados por las flemas, funcionan difícilmente, entorpeciendo la respiración. El enfermo encuentra brevísimo alivio, cuando ha expulsado por la tos que le fatiga, todas las mucosidades que obstruían sus bronquios, pero bien pronto observa que su descanso es pasajero, porque nuevas secreciones acompañadas generalmente de exputos, incitan nuevamente la tos, provocando la expectoración. La Bronquitis puede considerarse como la causa de la mayor parte de las enfermedades de las vías respiratorias, siendo la puerta de entrada de la infección tuberculosa, o sea la tisis propiamente dicha. De aquí el que no deba nadie que se encuentre afectado de tan molesta enfermedad, exponerse a los peligros señalados, puesto que la bronquitis crónica se cura de una manera radical y pronta con el empleo de BENZOGENOL.

Entre los medicamentos antisépticos que se han recomendado para el tratamiento de las enfermedades de las vías respiratorias, ninguno supera al BENZOGENOL en poder antiséptico microbicida; sus efectos son rápidos y eficaces, y en cuanto á los inconvenientes que tienen por su poca tolerancia en el estómago, sálvalos el BENZOGENOL, en el cual halláanse disueltos productos de composición vegetal, formando un compuesto neutro y definido que fluidifica la mucosidad de las inflamaciones catarrales, facilitando la expectoración del segregado para suprimirla después, disminuye la sequedad de las membranas mucosas y cura la Tos por rebelde que sea.

Merced á sus cualidades, el BENZOGENOL está indicado en las siguientes enfermedades:

Catarros laríngeos, bronquial y pulmonar agudos y crónicos, resfriados por viejos que sean, gripe, gangrena pulmonar, broncorrea, tos ferina, pulmonía y convalecencia de la misma, tisis pulmonar y laríngea y en cuantas enfermedades del pecho con venga calmar la tos, dulcificar, disminuir y agotar secreciones bronco-pulmonares y producir la antiseptia del aparato respiratorio.

USOS

ADULTOS: Una cucharada por las mañanas al levantarse, otra a media tarde y otra al tiempo de acostarse. Si durante la noche sobreviene algún acceso de tos, tómese otra cucharada.

NIÑOS: De ocho á doce años, cucharaditas de las de café. Para niños de menor edad, el contenido de una cucharada de las de sopa, diluido en cien gramos de una infusión aromática o pectoral (thé, manzanilla, liquem, violeta, etc., etc.); de esta infusión tres cucharaditas de las de café al día.

Para la Tos ferina se usa en la misma forma

VENTA EXCLUSIVA EN GRANADA:

**FARMACIA SUEIRO, Gran Vía, 13
y FARMACIA COVALEDA, San Jerónimo, 13**

Mariano Miralles
Fábrica de Cemento y Morteros

DESPACHO, MAYADERO VIEJO, 5, GRANADA

A CAMPANA.—Confitería y pastelería. Dulces de todas clases. Exquisitos pasteles de todas clases. Especialidad en bandejas para bautismos y cumpleaños.—Alhóndiga, 17.

PARADOR DE LA SIERRA
Gran casa para viajeros, situada en el sitio más céntrico de la capital. Servicio esmerado. Hospedaje económico.—Calle de la Alhóndiga, núm. 8.

FERRETERIA EL LLAVIN SALVADOR SANCHEZ

Almacén al por mayor y menor de Ferrería
Gran Vía de Colón, núm. 1. - GRANADA

Batería de Cocina, Herramientas, Aceros, Chapas de zinc y latón, Alambres, Estaño, Hojalata, Tornillería, Clavazón, Cemento, Azulejos valencianos y sevillanos, Tuberías de hierro y gres, Material eléctrico, etc., etc.

LA ESTRELLA

Sociedad Anónima de Seguros.-MADRID,

CAPITAL DESEMBOLSADO, 5.000.000 DE PESETAS

Seguros de incendios.—Seguros de cosechas.—Seguros sobre la vida.—Seguros marítimos.—Seguro individual y

Seguro de responsabilidad civil.—Seguro de paquetes por ferrocarril.—Seguros de accidentes del trabajo á primas muy reducidas y respondiendo del riesgo de hernias.

Banqueros: Banco de Gijón, Banco de Oviedo, Banco Hispano Americano, Banco Español del Río de la Plata.

LA ESTRELLA tiene hecho el depósito que previene la ley.

Subdirector en las provincias de Granada y Córdoba, D. Antonio Molina de Haro.—Oficinas, plaza del Carmen, 15, Granada, y D. José Domingo Martín, Angel, 17, Granada.

SELLOS DE CAOUTCHOUC

En la imprenta de este diario, Gracia, 4, se hacen sellos para Casas de Comercio, Corporaciones oficiales, Sociedades y Centros é industrias de todas clases, a precios más baratos que en ninguna otra fábrica.

Se sirven encargos por correo, si vienen acompañados de su importe. Hay un gan muestrario á disposición del público

Lebon y Compañía

Fábricas de Gas y Electricidad

Servicio de calefacción por gas con contador automático, á precios reducidos. Alumbrado por gas, superior á todos los sistemas, por su economía y brillantez. Alumbrado eléctrico á igual precio de las Compañías similares, con servicio garantido y constante.

Servicio permanente para motores eléctricos, bombas, ventiladores, etc. Grandes facilidades para la adquisición de motores y demás aparatos.

Venta de coque y cal.

PARA INFORMES, EN LAS OFICINAS, CALLE DE SAN ANTON (FABRICA)

Anticaries Luque Cura en el acto el más fuerte dolor de muelas.—Precio, 1 peseta en la Farmacia Sueiro, Gran Vía, 13.



La Unión y El Fenix Español

Compañía de Seguros reunidos

CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 DE PTS. EFECTIVAS

Completamente desembolsada.

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Marruecos.

50 AÑOS DE EXISTENCIA. Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios. Seguros de valores.—Seguros sobre accidentes. Subdirectores en Granada, D. Luis Morales, plaza Piñones, 2, y D. Manuel Quintana, plaza del Carmen, 15.

HEMORROIDES

(Almorranas)

Internas ó externas por crónicas y dolorosas que sean desaparecen rápidamente con **VALSARV Kroll**

150 pesetas farmacia Covaleda, San Jerónimo, 13, y Sueiro, Gran Vía, 13.

Relojes y Platería

La casa que vende más barato en Granada, Francisco Díaz Serrano, Mesones, 30.

Se compra plata y oro

Francés.

Lecciones á domicilio. Honorarios módicos.—Rafael Martín Roselly, Palacios, 6, primero izquierda.—Granada

PARTOS. Matrona, doña Victoria Noguera. Servicio permanente.—Almona de San Juan de Dios, 4.

CLICHÉS TIPOGRÁFICOS

PAPA ILUSTRAD LIBROS Y PERIÓDICOS DE TODA CLASE. CATALOGOS INDUSTRIALES. ANUNCIOS, ETC. EN NEGRO Y COLORES

REPRODUCCIONES ARTÍSTICAS

FOTOGRAFIA
ZINCOGRAFIA
FOTOGRAFADO
AUTOTIPIA (DIRECTO)
BICOLOR
TRICOLOR (TRICROMIA)
CROMOTIPIA
AUTO-RELIEVE
AGUATINTA
CELULOIDE
ESTEREOTIPIA
ELECTROTIPIA (GALVANO)

SOLICITENSE PRESUPUESTOS DETALLADOS

J. FURNELLS

CORTES, 492

TELÉFONO A 1852

BARCELONA

EL SIGLO GRAN SASTRERIA

Royas Catalán, número 3.—Teléfono número 577

Gran surtido en ropas hechas, de esmerada confección, para caballeros y niños.—Sección especial para trajes á la medida.—Precios fijos y económicos.

VENTAS AL CONTADO